

ПОСЛЕ ЯЛТЫ И ПОТСДАМА

(Рец. на кн.: Фененко А. В. История международных отношений 1945–1991 гг. : учебное пособие для вузов / А. В. Фененко. – М. : Аспект-Пресс, 2025. – 705 с.)

Б. Я. Табачников

Воронежский институт развития образования имени Н. Ф. Бунакова

Поступила в редакцию 18 сентября 2025 г.

Неутомимый исследователь, педагог и публицист, выпускник исторического факультета ВГУ (2000 г.), а ныне профессор Московского государственного университета Алексей Валерьевич Фененко снова обрадовал студентов-гуманитариев и их наставников чрезвычайно солидной публикацией учебного пособия «История международных отношений 1945–1991».

Как минимум три очевидных с первого прикосновения к книге особенности ее должны серьезно заинтересовать читателя.

Первая. Предисловие рецензента, виднейшего специалиста широкого историко-политологического спектра, профессора и заведующей кафедрой МГИМО Татьяны Александровны Алексеевой. Текст мгновенно погружает читателя в проблемы методологии современных гуманитарных наук, глубоко изучающих особенности многосторонней политической практики второй половины XX в., многоаспектно трактующих тончайшие нюансы международных отношений после Ялты и Потсдама.

Вторая. Читая пособие, не устаешь удивляться его необыкновенно высокой методической культуре. Каждая глава содержит исчерпывающие контрольные вопросы, подробный список новейшей литературы, а сверх того рубрику «Это интересно».

Заканчивает издание подробнейшая хронологическая таблица, в которой нашли свое место все значимые события послевоенной международной практики.

Быть может, этому не лишне было бы добавить некоторое количество географических карт и именной указатель.

И, наконец, третья основополагающая особенность издания – его широкий тематический диапазон и покоряющая читателя всеохватность. Честно говоря, не представляю, где еще студент может почерпнуть сведения о «Становлении политической карты

Южной и Юго-Восточной Азии» или о «Франко-ливийском соперничестве в Африке»...

Этим, разумеется достоинства издания не исчерпываются. Так, прежде всего, обращает на себя внимание тот факт, что А. В. Фененко не зацикливается, как это имело место быть во многих исследованиях, на «биполярности послевоенного мира». Пожалуй, впервые в научно-методической литературе о послевоенных десятилетиях появляется, назовем это так, «китайский фактор». Не только и не столько советско-американское противостояние, а коммунистический радикализм Китая создавал высокое напряжение в тогдашней палитре международных отношений. И, несмотря на сегодняшнее неоспоримое теснейшее сотрудничество Китая и России, тех горьких слов конца 1960-х – начала 1970-х гг. из песни о полуострове Даманском не выбросишь. Мощный антисоветский альянс, сложившийся в Южной Азии в те годы, был для Советского Союза нелегким и дорогостоящим испытанием.

Столь же трезвый, непредвзятый, научно глубоко обоснованный взгляд имеет место быть и при рассмотрении множества других, не менее важных аспектов международной политики в послевоенные годы. Например, постоянно муссирующийся на Западе тезис о непримиримости России по отношению к европейским ценностям, да и вообще к странам Западной Европы. А. В. Фененко посылку эту отвергает, доказывая на множестве примеров устремления Советского Союза, направленные на установление взаимоприемлемых отношений не только с европейскими, но и со множеством других стран, расположенных в разных частях мирового пространства, и в этом смысле горбачевская перестройка, «новое мышление» не были чем-то неожиданным или экстраординарным. Советский лидер второй половины 80-х гг. ушедшего столетия, продолжая движение в заданном направлении, попросту придал этим процессам динамизм и недюжинную целеустремленность.

Главным достоинством рецензируемого издания можно считать вполне удавшуюся попытку уйти от

упрочненного представления об отношениях между странами после Ялты и Потсдама.

Немало ценного найдет читатель в книге А. В. Фененко в главах, посвященных региональным аспектам международного взаимодействия. Становление политической карты Африки, сложные перипетии латиноамериканского ареала, соперничество в Океании и Антарктике и, наконец, глубинные причины распада социалистического содружества – весь этот

комплекс проблем, будораживший мир на протяжении второй половины XX в., нашел в лице автора весьма квалифицированного, а главное, неравнодушного исследователя.

Студенты – историки, политологи, конфликтологи, молодежь, изучающая политическую географию мирового пространства – все они получили превосходную книгу, по-новому трактующую сложнейшие реалии недавно ушедшего времени.

Воронежский институт развития образования имени Н. Ф. Бунакова

Табачников Б. Я., кандидат исторических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации

E-mail: btabachnikov@yandex.ru

Voronezh Institute for the Development of Education named after N. F. Bunakov

Tabachnikov B. Ya., Candidate of Historical Sciences, Professor, Honoured Worker of Russian Higher Education

E-mail: btabachnikov@yandex.ru